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6.2.4 Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας

Τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (Μ.Μ.Ε.) είναι ο γραπτός και 
ηλεκτρονικός Τύπος. Παίζουν σημαντικό ρόλο στις σύγχρονες 
κοινωνίες, καθώς οι άνθρωποι έρχονται διαρκώς σε επαφή μαζί 
τους. Η εφημερίδα, το ραδιόφωνο, η τηλεόραση, το διαδίκτυο με 
τις τεράστιες δυνατότητες που έχει ανοίξει στην ενημέρωση, το 
βίντεο κτλ. είναι κομμάτια της καθημερινότητας κάθε ανθρώπου.  
Κάθε Μ.Μ.Ε. έχει τα δικά του χαρακτηριστικά, έχει και τη δική 
του δύναμη. Έτσι π.χ. γίνεται λόγος για τη δύναμη του γραπτού 
λόγου (scripta manet = τα γραπτά μένουν), για τη ραδιοφωνική 
φαντασία (είναι μοναδική), για τη δύναμη της εικόνας (μια εικόνα 
ίσον χίλιες λέξεις).
Τα Μ.Μ.Ε. προσφέρουν ενημέρωση, γνώση, διασκέδαση κτλ., 
συνήθως, είκοσι τέσσερις ώρες την ημέρα. Η δύναμη του λόγου 
και κυρίως της εικόνας ασκούν τεράστια επίδραση. Αυτό αποδει-
κνύεται και με την επίδραση της διαφήμισης. Η κοινωνία μας έχει 
χαρακτηριστεί ως «κοινωνία των Μ.Μ.Ε.». Επομένως, η επιρροή 
τους ως φορέων κοινωνικοποίησης θεωρείται σημαντική, κυρίως 
στους νέους.
Η επίδραση των Μ.Μ.Ε. εξαρτάται από πολλούς παράγοντες, όπως: 
   Το είδος του μέσου (π.χ. εφημερίδα, τηλεόραση, H/Y). 
   Το περιεχόμενο του προγράμματος, αφού κάθε μέσο έχει το 
δικό του πρόγραμμα. 

   Τον χρόνο παρακολούθησης (π.χ. μία ώρα την ημέρα). 
   Την ηλικία, τη μόρφωση και την συνολική προσωπικότητα 
του δέκτη. 

Είναι γεγονός ότι η επίδραση των Μ.Μ.Ε. είναι μεγαλύτερη στα 
παιδιά. Από την άλλη μεριά κάθε δέκτης δεν είναι άγραφος πίνακας 
(tabula rasa) πάνω στον οποίο γράφουν τα μηνύματά τους τα Μέσα. 
Κάθε δέκτης έχει τις δικές του εμπειρίες, γι, αυτό κάνει τη δική του 
αποκωδικοποίηση στα μηνύματα των Μέσων. Επιπλέον, λόγω της 
πληθώρας Μέσων, έχει το δικαίωμα επιλογής. Σε τελική ανάλυση, 
ο βαθμός  επίδρασης των Μ.Μ.Ε. εξαρτάται από τη χρήση τους 
κι αυτή διαφέρει από άτομο σε άτομο.

6.2.5 Τα πολιτικά κόμματα

Τα πολιτικά κόμματα είναι ενώσεις πολιτών που έχουν ως σκοπό 
τον επηρεασμό και κυρίως την κατάκτηση της εξουσίας, με απώτερο 
στόχο να εφαρμόσουν το πρόγραμμά τους. Είναι πολιτικοί θεσμοί 
απαραίτητοι για τη λειτουργία της δημοκρατίας. Τα κόμματα 
είναι οι βασικοί θεσμοί του πολιτικού συστήματος. Οι διαφορε-
τικές ιδεολογίες και απόψεις για την οργάνωση της οικονομίας, 

Δανιήλ (Παναγόπουλος), Κουτί, 
1965, Εθνική Πινακοθήκη.

«Μέσα σε κλουβιά καμωμένα από 
ιδέες και από πάθη έκλειναν ανέκα-
θεν τους ανθρώπους εκείνοι που τους 
κυβερνούν. Σε αυτήν την πραγματι-
κότητα, η σύγχρονη τεχνολογία έχει 
ανοίξει απέραντες δυνατότητες…» 
(Ευάγγελος Παπανούτσος)

Είναι βέβαιο ότι «δίχως κόμματα δεν 
μπορεί να λειτουργήσει η δημοκρατία, 
αλλά το καπέλωμα από τα κόμματα 
κάθε κοινωνικής δραστηριότητας (οι-
κονομικής, πολιτισμικής, πολιτικής, 
αθλητικής κτλ.) είναι ολοκληρωτισμός 
και τυραννία». (Γιανναράς Χρ., Η Ελ-
ληνική ετοιμότητα για την Ευρωπαϊκή 
ενοποίηση, εκδ. Α.Α. Λιβάνης) 

Χαρακτηριστική είναι η φράση: «θα 
πάω στα κανάλια» που λένε οι πο-
λίτες όταν έχουν κάποιο πρόβλημα. 
Στην αντίληψή τους, η συλλογική 
πολιτική δράση έχει αντικασταθεί 
από την κοινοποίηση του εκάστοτε 
προβλήματος στα Μ.Μ.Ε.
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της κοινωνίας, της πολιτείας, έχουν ως όχημα τα κόμματα. Κατά 
συνέπεια, το αίτημα της κατάργησης των κομμάτων συμπίπτει με 
την επιδίωξη για κατάργηση της ίδιας της δημοκρατίας.   
Οι σύγχρονες δημοκρατίες και τα πολιτικά κόμματα είναι ανάγκη να 
αναπτύξουν την δημοκρατική πολιτική παιδεία. Χωρίς δημοκρατική 
πολιτική παιδεία, οι πολίτες πέφτουν θύματα της δημαγωγίας και 
του φανατισμού. Αναμένουν τους «σωτήρες» που θα τους σώσουν, 
χωρίς οι ίδιοι να συμμετέχουν στα κοινά. Η δημοκρατική πολιτική 
παιδεία δίνει στον πολίτη την ικανότητα να κατανοήσει την οικο-
νομική, κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα στην οποία ζει. 
Επιπλέον, υπάρχουν κόμματα που δεν σέβονται τη δημοκρατία και 
κάποια που προσπαθούν να την καταργήσουν. Βέβαια μια δημο-
κρατική κοινωνία μπορεί να είναι ανεκτική και να σέβεται ακόμα 
και τους εχθρούς της. Ίσως μάλιστα και να είναι αυτό ακριβώς το 
μεγαλείο της. Το Σύνταγμα, όμως, ορίζει ξεκάθαρα ότι «Έλληνες 
πολίτες που έχουν το εκλογικό δικαίωμα μπορούν ελεύθερα να 
ιδρύουν και να συμμετέχουν σε πολιτικά κόμματα, που η οργάνωση 
και η δράση τους οφείλει να εξυπηρετεί την ελεύθερη λειτουργία 
του δημοκρατικού πολιτεύματος» (Άρθρο 29 παρ. 1).
Τα πολιτικά κόμματα μπορούν να αποτελέσουν «πολιτικό σχολείο» 
για τους νέους, δεδομένου ότι η διάπλαση ελεύθερων και υπεύθυνων 
πολιτών, δεν είναι μόνον υπόθεση της εκπαίδευσης αλλά και των 
κομμάτων. Στα κόμματα, οι νέοι μπορούν να μάθουν να συνδια-
λέγονται, να συμμετέχουν, να συνυπάρχουν, να συναποφασίζουν. 
Παρά τις όποιες αδυναμίες και δυσλειτουργίες τους, τα πολιτικά 
κόμματα είναι απαραίτητα. Αποτελούν βασικό και απαραίτητο 
πολιτικό θεσμό της δημοκρατίας. Αποτελούν έκφραση της λαϊκής 
κυριαρχίας, αφού μέσα από τα κόμματα εκφράζεται η κοινωνία.

6.2.6 Ο θεσµός των Μαθητικών Κοινοτήτων

Το σχολείο, ως ζωντανός οργανισμός, αποτελεί θεσμό που προε-
τοιμάζει τα παιδιά για την ένταξή τους σε μια ελεύθερη και δη-
μοκρατική κοινωνία μετά την αποφοίτησή του από το σχολείο. 
Ο Κανονισμός Μαθητικών Κοινοτήτων εξειδικεύει την οργά-
νωση και λειτουργία των Μαθητικών Κοινοτήτων, καθώς και τη 
συμμετοχή των μαθητών. Μεταξύ άλλων αναφέρει:
α) Οι μαθητικές κοινότητες (Μ.Κ.), καθαρά παιδαγωγικός θεσμός, 
που συνδέεται άρρηκτα με την εκπαιδευτική διαδικασία, αποτελούν 
τον χώρο για την ανάπτυξη της μαθητικής πρωτοβουλίας μέσα στο 
σχολείο, αποτελούν κύτταρο δημοκρατικής ζωής, στο πλαίσιο των 
οποίων, με τον διάλογο και τη συμμετοχή οι μαθητές με πνεύμα 
συνεργασίας, ασκούνται στη δημοκρατική διαδικασία και στη 

Αλέκος Φασιανός, H κόκκινη                 
    φιγούρα, Εθνική Πινακοθήκη. 

«Ας μην ομιλώμεν κατά των πολιτι-
κών κομμάτων. Να ευχόμεθα όπως 
τα πολιτικά κόμματα να ευτηχήσουν 
να ανεύρουν ηγέτας, οι οποίοι γνω-
ρίζουν ότι έρχονται εις την εξουσίαν 
διά του κόμματός των, αλλά ότι έρχο-
νται εις την εξουσίαν αποφασισμένοι 
να μην γίνουν όργανα του κόμματος 
αυτών, θυσιάζοντες το γενικόν συμ-
φέρον δια το συμφέρον του κόμματός 
των» (Ελευθέριος Βενιζέλος, βλέπε, 
Ρωμαίος Γ., άρθρο, Εφ. Το Βήμα, 8 
Νοεμβρίου 2009).

Παρά το γεγονός ότι τα πολιτικά 
κόμματα είναι βασικά στοιχεία του 
πολιτικού συστήματος, η συμμετο-
χή των πολιτών σε αυτά είναι μικρή. 
Πολύ μικρό ποσοστό των πολιτών 
είναι μέλη κομμάτων και από αυτό 
ελάχιστο συμμετέχει στις κομματικές 
διαδικασίες. Μάλιστα, εμφανίζεται 
και το φαινόμενο ένα μεγάλο πο-
σοστό από αυτό το μικρό ποσοστό 
μελών, να γίνονται μέλη όχι επειδή  
θέλουν να συμμετάσχουν στα κοινά, 
αλλά επειδή προσδοκούν την εξαρ-
γύρωση της συμμετοχής τους (π.χ. 
καλύτερη θέση στην εργασία τους, 
συμμετοχή σε συμβούλια, εύρεση 
εργασίας με γνωριμίες που κάνουν 
στο πολιτικό κόμμα κτλ.). 
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